

РЕЛИГИОЗНОСТЬ И СВЕТСКОСТЬ В КОНТЕКСТЕ ДУХОВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОБЩЕСТВА

Куиш Александр Леонтьевич,

Институт философии Национальной академии наук Беларуси
(г. Минск, Беларусь)

Анализируется соотношение религиозности и светскости в современном обществе как фактор его духовной безопасности.

Одной из активно обсуждаемых проблем современного общества является проблема его *духовной безопасности* (см., например, [2, 4, 6]). Духовная безопасность тесно связана с понятиями *духовности, духовной деятельности, деструктивной духовности*.

Духовность человека представляет собой феномен, соединяющий в себе рациональные и иррациональные составляющие, светское и религиозное. В духовности, вне зависимости от способов восприятия и объяснения окружающего мира человеком (посредством философии, науки, искусства, мифологии, религии) воплощены нравственные, интеллектуальные, эстетические начала человеческого бытия.

Духовная деятельность — это деятельность, охватывающая все аспекты функционирования человеческой психики на её личностном, коллективном и массовом уровнях [6].

Социальный феномен духовности существует и развивается в обществе как в позитивно-конструктивной, так и негативно-деструктивной формах. Так, современному обществу зачастую характерны рост агрессивности, взаимного недоверия, релятивизм нравственных норм, утрачивание человеческого в человеке, нарастание чувств внутренней пустоты, апатии у нашего современника [4]. Это проявления деструктивной духовности, характеризующейся формированием определённой частью общества системы антиценностей, основанной на культе насилия, сопровождающегося причинением вреда окружающему миру и применяемого в целях извлечения материальной и моральной выгоды асоциальными способами [6].

В связи с этим встаёт вопрос о защите индивидуального и общественного сознания, вызванной воздействием информационно-психологических, кибернетических, сетевых и иных ресурсов, современной техногенной и урбанистической средой. Теоретической базой этой защиты является «определённая гармония между

внешним и внутренним миром, ...соответствие жизненно важных потребностей возможностям личности» [2, с. 42]

Разрабатываемая на основе этих представлений концепция духовной безопасности, рассматриваемая как составляющая национальной безопасности, отражает традиции жизнеустройства общества, его культуры и истории, а также уровень его морально-политического единства. Как отмечает А.В. Тонконогов, трагедия народов и государств, как правило, начинается с разрушения их духовности, с появления в сознании народа деструктивных идей, ценностей и неприемлемых способов их достижения. Поэтому обеспечение духовной безопасности является приоритетной задачей, так как она выражает моральный дух нации, ее способность ставить и решать исторические задачи [6].

Светскость и религиозность являются составными частями духовности. Анализ этих понятий является одной из актуальных тем современного религиоведения (см., например, [1; 3; 5; 7]). Религиозность основывается на понятии религии, суть которой заключается в вере в сверхъестественное, и основой знаний которой являются священные тексты, имеющие его своим источником. Одна из главных функций религии, – это регулирование поведения людей, обеспечение их упорядоченного функционирования в рамках некоторого социума. Поэтому религиозность человека и общества, проявляются в вере, поклонении, следовании сверхъестественному.

Что касается светскости, то, в противовес религиозности, она определяется тем, что основывается на свободной воле человека и общества в их деятельности, обустройстве жизни, взглядах и убеждениях. По словам Тейлора, светскость должна преследовать три цели: свобода (никто не может быть принужден к религии или вере); равенство (люди разных вер или основополагающих убеждений должны быть равны); братство (все духовные традиции должны быть услышаны и вовлечены в продолжающийся процесс определения того, чем является общество). Кроме того, светскость должна предполагать стремление к тому, чтобы поддерживать гармонию и взаимное уважение между последователями различных религий и мировоззрений. Следует согласиться с автором в его критической оценке склонности многих теоретиков светскости сводить её исключительно к вопросу об отделении государства от религии [5].

Говоря о светском государстве отметим, что в нём не существует какой-либо официальной государственной религии и ни одно из вероучений не признаётся обязательным или предпочтительным, последователи всех религий равны перед законом. Государство нейтрально по отношению ко всем конструктивным вероисповеданиям, религиозная свобода и уважение к плюрализму [7]. Имеет место также расширенное сотрудничество с религиозными объединениями на основе партнерства государства и граждан в области гарантий защиты и реализации их прав на национально-культурную и религиозную идентичность [3].

Как влияют светскость и духовность общества и граждан на их духовную безопасность. Как один из факторов последней, религиозный и светский способы деятельности должны дополнять друг друга и в жизни личности, и в жизни общества. Именно в этом случае социальные процессы обладают большей устойчивостью, нежели в случае подавления одного из способов деятельности другим. Это утверждение можно проиллюстрировать историческими примерами. Доминирование религиозного способа деятельности, ярким примером которого является европейское средневековье или некоторые современные исламские государства, в которых социальная жизнь подчиняется религиозным или созданным на их основе законам, приводит к стабилизации жизни в определённых рамках. Однако длительное воздействие религиозного фактора приводит к замедлению в развитии общества и, в конечном итоге, человека. С другой стороны, в обществе, в котором доминируют светские принципы

жизни, которое направлено на эффективность своей деятельности и доминирование социального прогресса в своём развитии, ослабляются регулятивы духовного поведения, что приводит к потере его духовной опоры и деградации, вплоть до разрушения. Таких примеров в истории немало. Это Римская империя, Советский союз, сюда можно начинать относить и современную Европу, в которой роль религии продолжает снижаться и, в отсутствие должных противовесов светскости европейской жизни, потребительская идеология всё больше разрушает систему социальных отношений.

Задача государства сохранить баланс этих видов социальной и духовной деятельности, обеспечить полноценное выполнение каждой из них своих функций. Это не только обеспечит социальную стабильность, но и устойчивое развитие общества.

Одним из важных условий такой стабильности является создание конструктивной правовой среды, немалую роль играет организация светского и духовного образования, очень важно определение направлений для светской и духовной деятельности, необходим также эффективный контроль за обоими видами деятельности со стороны общественных, научных организаций, государства.

Литература

1. Колякина Е.А. Определение сущности понятия «религиозность» / Е.А. Колякина // Вестник КГУ им Н.А. Некрасова. – 2007. – Т. 13. – С. 51-55.
2. Коршунов А.В. Духовная безопасность российского общества: основные угрозы и стратегии их преодоления / А.В. Коршунов // Власть. – 2012. – № 6. – С. 39-42.
3. Косиченко А. Светскость государства: казахстанские реалии и мировой опыт / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kazislam.kz/ru/islam-zhane-zaiyirly-memleket/vnutrennie-kategorii/kazakhstan-svetskoe-gosudarstvo/item/5521-svetskost-gosudarstva-kazakhstanskije-realii-i-mirovoj-opyt> . – Дата доступа: 12.03.2018.
4. Саенко Н.Р. Духовная безопасность как составляющая национальной безопасности России / Н.Р. Саенко, А.В. Саенко // Успехи современной науки. – 2016. – № 1. – С. 94-97.
5. Тейлор Ч. Что такое светскость? / Ч. Тейлор // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. – 2015. – № 1 (33). – С. 218–253.
6. Тонконогов А. В. Духовная безопасность российского общества в условиях современного геополитического соперничества (социально-философский анализ) / Дисс. на соиск. степ. докт. филос. наук. // Науч. библ. дисс. и автореф. / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.disssercat.com/content/dukhovnaya-bezopasnost-rossiiskogo-obshchestva-v-usloviyakh-sovremenno-go-geopoliticheskogo-sopernichestva> . – Дата доступа: 12.03.2018.
7. Шахов М.О. К вопросу о правовом соотношении принципа светскости государства и принципа отделения от него религиозных объединений в современной Франции / М.О. Шахов // Религия и право : сетевое издание / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.sclj.ru/news/detail.php?SECTION_ID=393&ELEMENT_ID=5702 . – Дата доступа: 12.03.2018.